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За вяр шыў ся кон курс 
апа вя дан няў га зе ты «Звяз-
да». Леп шы мі тво ра мі бы лі 
пры зна ны «Сей біт» Ма ры-
ны Яў сей чык (1-я прэ мія), 
«Дом» Ула дзі мі ра Сця па на 
(2-я прэ мія), «Апош няе па-
ля ван не Ма рэ ны» Аляк санд-
ра Ва шчан кі (3-я прэ мія). 
Пе ра мож цы атры ма юць гра-
шо вую ўзна га ро ду. Спе цы-
яль на га дып ло ма і па мят на га 
па да рун ка ад «Звяз ды» ўда-
сто е ны На вум Галь пя ро віч 
за апа вя дан не «Брат». Тво ры 
пе ра мож цаў чы та чы мо гуць 
знай сці на ста рон ках га зе ты 
за 2012 год.

Алі са НЕСЦЕРАВА

Дзяр жаў ны лі та ра тур на-
ме ма ры яль ны му зей Яку-
ба Ко ла са за пра сіў на чар го-
вую ім прэ зу ў ме жах пра ек та 
«Су стрэ чы з су пра цоў ні ка-
мі рэ дак цый ча со пі саў і га зет 
твор чай ін тэ лі ген цыі Бе ла ру-
сі». Гос цем гэ та га тыд ня ста ла 
«Края знаў чая га зе та» Бе ла рус-
ка га фон ду куль ту ры. Ся род 
вы сту поў цаў — прад стаў ні кі 
рэд ка ле гіі і па ста ян ныя аў та-
ры: пра фе сар Вя ча слаў Ра гой-
ша, пра фе сар Адам Маль дзіс 
і ін шыя вя до мыя бе ла рус кія 
края знаў цы, пісь мен ні кі і на-
ву коў цы.

Але ся БА ЦЮСЬ

Вы стаў ка «Свет шах-
мат» з пры ват най ка лек цыі 
Ры го ра Па шко ва ад кры ец ца 
30 сту дзе ня ў Па ла ца ва-пар-
ка вым ан самб лі XVІ — XІX 
стст. у г. Ня сві жы. Уні каль-
ная ка лек цыя ўклю чае 12 
роз ных на бо раў, кож ны з 
якіх ува саб ляе аль бо маш-
таб ную гіс та рыч ную па дзею 
аль бо фан та зію, пры дум ку 
аў та ра. Гэ та «Тур нір», «Ама-
зон кі», «Пётр І», «Кар на вал», 
«Ка ра бель». Ры гор Па шкоў 
па чаў зай мац ца вы ра бам 
шах мат пры клад на 20 год 
та му, ка лі з’я ві ла ся ідэя па-
яд наць ра зам тры яго за хап-
лен ні: шах ма ты, гіс то рыю і 
ке ра мі ку. Фі гу ры вы шы нёй 
да 25 сан ты мет раў ураж ва-
юць раз на стай нас цю ко ле-
раў, мност вам дроб ных дэ-
та ляў. Скла да на па ве рыць, 
што кож ная з іх — аб са лют-
на цэль ная, ство ра ная з фар-
фо ру, каш тоў ных ка мя нёў і 
роз на ка ля ро вых па лі ваў.

Дзі я на КА РОЛЬ

Кі на тэ ат ры Мін ска рых-
ту юць ад ра зу два сюр пры-
зы. У пер шым паў год дзі 
яны кан чат ко ва пя рой дуць 
на ліч ба выя тэх на ло гіі, што 
аб умоў ле на ў пер шую чар гу 
пе ра хо дам на ліч бу вы твор-
цаў філь маў. Та му ка лі не 
зра біць гэ та сён ня, у хут кім 
ча се з’я віц ца пы тан не з рэ-
пер ту а рам. Дру гі пры ем ны 
па да ру нак — маг чы масць 
на бы ваць квіт кі праз ін тэр-
нэт, што мож на зра біць ужо 
на гэ тым тыд ні. Пер шыя тут 
— «Каст рыч нік» і Дом кі но. 
Ця гам трох-ча ты рох ме ся-
цаў да лу чац ца і ас тат нія ста-
ліч ныя кі на тэ ат ры.

Тац ця на МАС ТОЎ СКАЯ

Кі р а МУ РАЎ СКАЯ,
ф о  т а  з  с ай  т а 

w w w.csl .b as-net .by

Гос ці ве ча ры ны акра мя зна ём-
ства з экс па на та мі — ра ма на мі, 
ма на гра фі я мі, кні га мі кры ты кі 
— змаг лі па він ша ваць Ула дзі мі-
ра Ва сіль е ві ча з 75-год дзем, па-
ба чыць не вя лі кі фільм, пры све-
ча ны асо бе лі та ра ту раз наў ца, 
і на быць но выя вы дан ні: кні гу 
пра юбі ля ра «За ста вац ца са-
бой...» («Ча ты ры чвэр ці», 2012) 
і да сле да ван не са мо га У. Гні ла-
мё да ва «Ян ка Ку па ла. Жыц цё і 
твор часць». Да рэ чы, ды рэк тар 
вы да вец тва «Ча ты ры чвэр ці» 
Лі лі я на Ан цух пад крэс лі ла, што 
не ра бі ла «кні гу да юбі лею»: «Я 

га на ру ся, што мы спры чы ні лі ся 
да гэ тай спра вы. Увесь год лю дзі 
чы та лі і ра зу ме лі, з кім мы жы-
вём по бач, хто наш су час нік!»

Сяб ры, ка ле гі, вуч ні вы каз ва лі 
шчы рае за хап лен не шмат гран-
най дзей нас цю гэ та га ча ла ве ка. 
«Я здзіў ля ю ся, як ён вы трым лі-
вае ця жар тых доб рых спраў, якія 
ро біць», — пры знаў ся стар шы ня 
Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі Мі-
ка лай Чар гі нец. Ула дзі мір Ва сіль-
е віч атры маў вы шэй шую ўзна га-
ро ду твор ча га са ю за — ме даль 
«За вя лі кі ўклад у лі та ра ту ру», а 
так са ма ор дэн «Вер насць і ве ра» 
ад Між на род на га ру ху «Сям’я — 
Адзін ства — Ай чы на».

І твор цы, і кры ты кі на зы ва лі 
мас тац кія тво ры У. Гні ла мё да-

ва «вяр шы няй 
на цы я наль най 
лі та ра ту ры». Да 
сло ва, но вы ра-
ман «Лі ха лец-
це» пуб лі ку ец ца 
на ста рон ках 
ча со пі са «По-
лы мя», га лоў ны 
рэ дак тар яко га 
Мі ко ла Мят ліц-
кі вы ка заў ся так: «Дзя куй, што 
не да яце «По лы мю» па гас нуць!» 
Да след чык Мі ко ла Мі ку ліч пад-
крэс ліў, што для ана лі зу і спа-
сці жэн ня ство ра на га пісь мен ні-
кам вар та раз гля даць яго по бач 
з най леп шы мі ай чын ны мі лі та-
ра та ра мі.

Сваю ўдзяч насць ка ле гу-
ака дэ мі ку вы ка за лі прад стаў ні-
кі ВА Ка ды ака дэ міч ных ін сты-
ту таў, а так са ма Цэнт ра да сле-
да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, 
мо вы і лі та ра ту ры, якія ўру чы-
лі па да рун кі і гра ма ты ад сва іх 
уста ноў.

Як толь кі не на зы ва лі юбі ля-
ра пад час ім прэ зы — Во ла там, 
Ві ця зем, Па тры яр хам бе ла рус-
кай фі ла ло гіі, Кла сі кам ай чын-
най лі та ра ту ры... Сам Ула дзі-
мір Гні ла мё даў пад су ма ваў су-
стрэ чу, ад зна чыў шы, што для 
яго важ на бы ло па чуць доб рыя 
сло вы, яшчэ раз па ба чыць сяб-
роў і ка лег, ха ця і пры знаў ся 
рап там: «Мне ні ко лі не сум-
на ад на му...» Мо жа, та му, што 
так шмат яшчэ трэ ба ска заць 
на ста рон ках но вых ра ма наў і 
ма на гра фій, та го, што не ска жа 
ні хто, акра мя яго...

Іры на ТУЛУПА ВА

А што ве да ем пра кі но ка-
рот ка мет раж нае? Ба дай, тое ж: 
яно па тра буе са ма ар га ні за цыі 
(іна чай не змо жаш ска заць ко-
рат ка і та ле на ві та!), дэ цэнт ра-
лі за цыі (гру васт кія струк ту ры 
не ўціс нуць у «ка рот кі метр»), 
уза е ма да па мо гі (іна чай як жа 
спра віц ца з усёй пра цай па 
здым ках, ман та жы, агуч ван-
ні...), ад кры тас ці і праз рыс тас-
ці. Вось гэ тыя прын цы пы і лег-
лі ў асно ву са цы яль на га пра ек-
та «Cіnema Perpetuum Mobіle», 
які ства ра ец ца эн ту зі яс та мі і 
збі рае за ці каў ле ных на ад най-

мен ны фес ты валь ужо дру гі 
год за пар.

Між на род ны фес ты валь ка рот-
ка мет раж ных філь маў 2013 го-
да, ар га ні за та рам яко га вы сту пае 
аб’ яд нан не «Kіnaklub.org» (пры 
пад трым цы «Бел ві дэа цэнт ра»), 
пра хо дзіць з 12 па 20 сту дзе ня. 
Пры чым, на роз ных пля цоў ках 
Мін ска. Але ад на ча со ва кон курс-
ныя ра бо ты мож на пра гле дзець і 
ў ін шых аб лас ных цэнт рах і буй-
ных га ра дах Бе ла ру сі: у Брэс це, 
Ві цеб ску, Го ме лі, Грод не, Лі дзе, 
Ма зы ры, На ва по лац ку, Са лі гор-
ску. Па ка зы між на род най пра гра-
мы прой дуць у 14 кра і нах све ту: у 
Мек сі цы, Вя лі ка бры та ніі, Пар ту-

га ліі, Швей ца рыі, Іта ліі, Аў стрыі 
ды інш. Да ста тыс ты кі мо жам 
да даць: фес ты валь са браў больш 
як 300 філь маў з 41 кра і ны све ту. 
Пры чым жан ры — са мыя роз ныя: 
іг ра вое кі но і да ку мен таль нае, ані-
ма цыя, экс пе ры мен таль нае кі но і 
му зыч нае ві дэа, дзі ця ча-юнац кае 
кі но. Фес ты валь пры сут ні чае і ў 
пра сто ры, і ў ча се, вы ка рыс тоў-
вае тра ды цый ныя і іна ва цый ныя 
тэх на ло гіі. Га лоў нае — да сяг нуць 
мэ ты: са дзей ні чаць куль тур най 
раз на стай нас ці ў кі но.

Да рэ чы, ёсць і па за кон курс ныя 
па ка зы. Да пры кла ду, у пра гра ме 
ані ма цыі прад стаў ле ныя філь-
мы пра зом бі, Фран кенш тэй на, 
ча ра пах, пра ва вёр ку і вась мі но-
га... Сён ня яшчэ ў ме жах эк пе ры-
мен таль на га кі но ў Вя лі кай за ле 
Му зея су час на га вы яў лен ча га 
мас тац тва бу дуць прад стаў ле-
ныя та кія філь мы, як «Шклян-
ка ма ла ка» ра сій ска га рэ жы сё ра 
Яго ра Чыч ка на ва (гэ та шас ці хві-
лін ная міс тыч ная дра ма); фільм 

рэ жы сё ра Ка рын Брэк «Я гэ та я», 
жанр яко га вы зна ча ны як да ку-
мен таль на-паэ тыч ны экс пе ры-
мент; «Страш ны шок» рэ жы сё-
раў Ані До рні дэн і Ху ан Да ві да 
Ган са лес Ман ро з Гер ма ніі.

У жу ры фес ты ва лю за про-
ша ны пісь мен ні кі, рэ жы сё ры, 
ак цё ры і сцэ на рыс ты так са ма 
з роз ных кра ін. Ад бы ва ец ца 
прад мет ны, за ці каў ле ны дыя лог 
куль тур.

Юбі лей па тры яр ха
«Ча ла век — су куп насць свай го мі ну ла га» — та кую 
наз ву для вы стаў кі, пад рых та ва най су пра цоў ні ка мі 
Цэнт раль най на ву ко вай біб лі я тэ кі імя Яку ба Ко ла са 
НАН Бе ла ру сі, пра па на ваў сам яе ге рой — на ву ко вец 
і пісь мен нік Ула дзі мір Гні ла мё даў.

Аб’ яд ноў ва юц ца кі не ма та гра фіс ты
Што мы ве да ем пра аў тар скае кі но? Ба дай, што 
са мае га лоў нае ў ім — не за леж насць дум кі. Аў тар 
(ці твор чая гру па: рэ жы сёр, сцэ на рыст, апе ра тар, 
мас так па кас цю мах і г. д.) ува саб ляе тое, што яго 
най больш кра ну ла, пра што хо ча ска заць і... ве дае, 
як! Каб гля дач уба чыў і зра зу меў аў тар скую за ду му 
ўсю цал кам.

Кадр з фільма «Пясочніца».

Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі 
і Ві цеб скае аб лас ное ад дзя лен-
не СПБ вы каз ва юць глы бо кае 
спа чу ван не га на ро ва му чле ну 
СПБ Бе ля жэн ку Ба ры су Паў-
ла ві чу ў су вя зі з на пат каў шым 
яго го рам — смер цю МА ЦІ.

Дзі  я  на КА  Р ОЛЬ,
ф о  т а  з  с ай  т а  w w w.musіc altheatre.by

Са праў ды, гіс то рыя пра не па хіс ную ве ру ў 
цуд і са праўд нае ка хан не, якое пе ра ма гае ўсе 
ня го ды, не мо жа не на тхняць. Так са ма нель га 
за бы ваць, што твор часць Гры на асаб лі ва бліз-
кая бе ла ру сам — яго баць ка, Стэ фан Гры ня віц-
кі (ру сі фі ка ва на Сця пан Гры неў скі) па хо дзіў з 
бе ла рус кай шлях ты Дзіс нен ска га павета Ві-
лен скай гу бер ні (сён ня Мі ёр скі ра ён Ві цеб скай 
воб лас ці). За ўдзел у паў стан ні Ка лі ноў ска га 
быў са сла ны ў Ка лы вань Том скай гу бер ні, пас-

ля пе ра ехаў у Вяц кую гу бер ню, дзе яго жон ка 
Ган на на ра дзі ла ў 1880 г. сы на Аляк санд ра.

Па ста ноў ка «Асолі» ажыц цяў ля ла ся пры 
садзеянні Фон ду Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь па пад трым цы куль ту ры і мас тац тва.

Ства раль ні кі спек так ля пра чы та лі «Пун-
со выя вет ра зі» па-свой му. Са ўчык зра біў 
му зыч нае вы ра шэн не да лё кім ад пя шчот на-
ра ман тыч нага, Іва ноў пе ра клаў ра ман тыч-
ную про зу на су час ную і экс прэ сіў ную мо ву 
ба ле та. Гле да чоў ча кае свет жарс цяў і спа-
кус, ванд роў ка ў пад вод нае цар ства, шэ раг 
су пя рэч лі вых ура жан няў. Ад нак у спек так-

лі ня ма ні пун со вых вет ра зяў, ні не ка то рых 
звык лых пер са на жаў.

За тое ў ба ле це ёсць но вая дзе ю чая асо ба — 
Апа вя даль нік (Ар тур Іва ноў), які, маг чы ма, 
ува саб ляе са мо га аў та ра апо вес ці. З вя лі кай 
коль кас ці ма ла дых хлоп цаў і дзяў чат ён вы-
бі рае ге ра і ню бу ду ча га ба ле та — Асоль (Мі ку 
Су зу кі). Зна ём ства з Апа вя даль ні кам змя няе 
яе жыц цё. Спа чат ку яна су стра ка ец ца з ру-
сал ка мі і ад чу вае, што са праўд нае ка хан не 
зу сім по бач. Ад нак трэ ба прай сці праз шмат-
лі кія спа ку сы і пе ра шко ды, спаз наць свет і 
са му ся бе, знай сці сваё «Я», і толь кі та ды лёс 
па до рыць спат кан не з ка ха ным.

Трэ ба ад зна чыць, што ка пі тан Грэй (Дзміт-
рый Ла за вік) так са ма не паў стае пе рад гле-
да чом звык лым ста ноў чым пер са на жам. Ён 
бун тар ад пры ро ды, лю біць гуль ню ў кар ты, 
пра ма таў усю сваю спад чы ну. Ад нак пры су-
стрэ чы з Асоль у яго сэр цы за га ра ец ца свет-
лы агень чык ка хан ня. Ме на ві та на гэ тым 
мо ман це аў та ры спек так ля ста вяць кроп ку.

Асоль, якая не ча ка ла 
пун со вых вет ра зяў

Артур Іваноў у вобразе Апавядальніка.Бе ла рус кі дзяр жаў ны ака дэ міч ны му зыч ны тэ атр прад ста віў ува зе 
пуб лі кі прэм’е ру ба ле та ў дзвюх дзе ях «Асоль» (ды ры жор-
па ста ноў шчык — Алег Ля сун, мас так-па ста ноў шчык — 
Ва лян ці на Праў дзі на) у па ста ноў цы га лоў на га ба лет май стра кла січ на га 
ба ле та, на род на га ар тыс та Бе ла ру сі Ула дзі мі ра Іва но ва на му зы ку 
кам па зі та ра Ула дзі мі ра Са ўчы ка. У асно ве ба ле та — зна ка мі тая 
апо весць Аляк санд ра Гры на «Пун со выя вет ра зі».

Уладзімір Гніламёдаў і Мікалай Чаргінец.
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